

在全市专项检查中获评“实施情况较好”

广州南沙新开工装配式建面逾 265 万 m²

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员陶大伟报道：近日，广州市南沙区住房和城乡建设局发布《广州南沙开发区装配式建筑实施导则》等一系列保障该区装配式建筑顺利推进的技术支撑体系文件，并组织区内主要装配式建筑建设单位以及相关设计、咨询、施工、监理等参建单位的项目管理人员近 150 人进行宣贯培训。

顶层设计指引发展方向

南沙区作为广州市大力推进装配式建筑的重点城区，在城市发展过程中深入贯彻习近平生态文明思想，把“碳达峰、碳中和”纳入经济社会发展全局，以经济社会发展全面绿色转型为引领，全面落实粤港澳大湾区重大战略部署，大力发展装配式建筑，绿色低碳发展工作成效显著。截止 2021 年 11 月底，南沙区新开工装配式建筑面积 265.73 万平方米，占新开工建筑总面积的比例达 41%，顺利实现南沙区城建领导小组在《南沙区 2021 年建筑节能、绿色建筑和装配式建筑工作要点的通知》中制定的 40% 的年度发展目标。

据了解，广州市在《关于大力发展战略性新兴产业加快推进建筑产业现代化的实施意见》中明确要求“到 2025 年年底广州市装配式建筑占新建建筑面积比例需达到 50% 以上，南沙区力争达到 60%”。

本次发布的《广州南沙开发区装配式建筑实施导则》等文件作为南沙区装配式建筑行业发展的指导性文件，涵盖装配式建筑实施范围、基本要求、工作程序、技术规范、设计审查等全链条多环节，聚焦项目实施过程中常见重难点问题，有利于指引相关建设单位、设计单位和施工单位在南沙区高效、有序实施装配式项目，有序推进装配式建筑产业健康发展，促进装配式建筑



宣贯会线下会议现场

筑行业提质增效，增强社会各界获得感，对有效保障实现装配式建筑发展目标有着重要作用。

多举措保障产业转型

近年来，南沙区住房和城乡建设局以此工作要求为指导，凝聚奋发有为、担当落实的硬核力量，多措并举稳步提高该区装配式建筑发展水平。

一是在政策措施方面，2020 年和 2021 年分别印发《广州市南沙区发展装配式建筑 2020 年工作要点》和《南沙区 2021 年建筑节能、绿色建筑和装配式建筑工作要点》等多个政策文件，明确年度装配式建筑面积占新建建筑面积的比例，不断完善项目实施范围、优化管理程序、提高保障水平等，充分调动市场主体的积极性和创造性，形成群策

群力的局面。

二是在技术支撑方面，充分发挥开发区科技委办职能和专业技术力量，组织开展课题攻关，重点解决技术难题，促进成熟技术推广应用，发布《广州南沙开发区装配式建筑设计指南和审查要点》等指导性文件，不断完善技术支撑体系。

三是在项目建设监管方面，从 2020 年开始实现装配式建筑实施情况检查常态化，多批次、全覆盖区内所有在建装配式建筑项目，重点监督检查装配式建筑实施比例、装配率、预评价、设计和施工质量等情况，稳步提升装配式建筑实施质量。2021 年，在广州市住建局两个批次的全市装配式建筑项目实施情况检查中，南沙区均被评价为实施情况较好，装配式建筑发展趋势总体向好，发展质量整体呈稳步提升趋势。

清远加强岁末年初物业管理安全管理

广东建设报讯 记者誉建业报道：为加强岁末年初物业管理区域安全管理工作，近日，清远市住房和城乡建设局（以下简称清远市住建局）组织检查组到各县（市、区）开展物业管理区域安全管理检查工作。

首先，清远市住建局房地产市场管理科到连山壮族瑶族自治县碧桂园、连南瑶族自治县泰富楼、连州市碧桂园、阳山县世纪城等小区及当地住房城乡建设局检查安全管理工作。其次，清远市住建局副局长丘成杰带队到清城区住房和城乡建设局、英德市天宝山庄樾龙府、佛冈县篁胜新城等小区检查安全管理工作。随后，该局还联合清远市消防救援支队组织清城区住房和城乡建设局、清城区消防救援大队、市物业管理协会到清城区帝景湾、翠湖花园小区检查安全管理工作。

检查组对小区的消防控制室微型消防站、电动自行车集中充电点、消防车通道、消防疏散通道、安全出口、楼宇通道、屋面、电梯轿厢、地下车库、发动机房、消防水泵房、防汛设施设备、



检查某小区的微型消防站

燃气管道及附属设施等共用部位、共用设施设备进行检查，检查发现小区房屋使用安全、消防安全等方面存在着不少问题。检查组要求物业服务企业对检查发现的房屋使用安全、消防安全管理等方面的问题进行整改，加强日常安全巡

查和定期安全检查，及时消除各种安全隐患；要求当地住房城乡建设局对小区存在的问题发出整改通知书，监督其及时整改，并将整改情况报告清远市住建局。

检查组还要求各县（市、区）住房城乡建设局落实行业安全管理责任，督导辖区所有物业服务企业落实物业管理区域安全管理责任，完善安全管理制度，全面排查和清除共用部位、共用设施设备的各种安全隐患，做好各种防范安全事故的工作，保障广大业主的生命财产安全。

肇庆小区垃圾分类覆盖率达 90%



广东建设报讯 记者誉建业、通讯员周泽彬报道：近日，肇庆市召开 2021 年度第四季度城市生活垃圾分类工作领导小组例会，听取了端州区、鼎湖区、高要区关于餐厨垃圾收运处置工作进展情况汇报，通报了住房和城乡建设部第三季度生活垃圾分类评估结果，总结全年工作情况，梳理重点工作和问题短板，并对下一步工作进行了部署安排。

2021 年，肇庆市以补短板、求实效为目标，通过实施“1+1+4+5 工程”（深化 1 个示范片区，创建 1 个示范片区，开展 4 大标准化示范创建，完善 5 类垃圾处理系统）、持续开展生活垃圾源头减量、推动垃圾分类习惯养成。据统计，城区 482 个居民小区中，实行垃圾分类的小区从 2020 年 314 个，增加至目前 434 个，垃圾分类覆盖率从 65% 提升至 90%；居民群众生活垃圾分类知晓率达到 92%，参与度达到 86%，垃圾分类工作取得较好成效。

一方面，在住房和城乡建设部生活垃圾分类专项评估中排名靠前。根据住建部第三季度评估结果通报，肇庆市在 86 个“中等城市”中位居第 10 名，在全省“中等城市”类别中位居第 2 名。另一方面，城区厨余垃圾处理终端项目基本建设完成。项目自 2020 年 12 月 31 日启动实施，于 2021 年 9 月 28 日基本建设完成并开始带料运行，项目总投资 2980 万元，设计处理规模 150 吨/日，有效缓解了肇庆市厨余垃圾终端处置的短板问题。此外，推进成效被省内外各大主流媒体的广泛宣传报道。市内外媒体对肇庆市城区垃圾分类教育示范基地建设、公共机构示范创建、厨余垃圾终端处理项目等方面亮点成效进行了专题宣传报道。

会议强调，针对问题短板，接下来各地有关单位要发挥行业优势，落实属地责任，专题研究，采取有效措施破解难题，切实提升生活垃圾分类工作实效。包括加快补齐“分类处理”短板，提升厨余垃圾分类收运处置能力，落实保障措施，采购充足的运输车辆，采取有力措施切实提高厨余垃圾收运处置量。并且，建立党建引领、居民自治、社区协调、物业参与、志愿者服务“五位一体”工作机制，将垃圾分类纳入基层网管管理内容，细化街道、社区垃圾分类工作任务，开展评优评比，推广示范经验，充分调动基层工作积极性。

2022年广东建设报申领记者证名单公示

姓名	性别	培训合格证号	原记者证号
刘虹	女	新出新培(粤)字第 1474 号	B44000666000058